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[bookmark: topic_0600305a-e035-4430-88f8-ee936b00af]2018-2019学年度上学期高三年级第一次模拟考试
地理科试卷
答题时间：90分钟 满分：100分  命题人、校对人：地理组
一、单项选择题（每小题1．5分，共30小题，45分）
[image: ]某学校地理兴趣小组到福建省某无人海岛进行野外考察活动。左图为该岛等高线地形图。据此回答1～2题。
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1．左图中四地最早观测到日出的地点是
A．①	B．②	C．③	D．④
2．右图是某同学在④处拍摄的太阳照片，拍摄时最有可能出现的是  
A． 中国农历处立秋节气              B． 八达岭长城花红柳绿
    C． 北极地区冰面缩小            D． 北印度洋洋流呈逆时针
由于日出时间随纬度、经度及季节不同，因而日最高、最低气温出现时间，不同地点不同季节也存在着差异。左图为我国某地某年日最高气温各月平均出现时间变化图，右图为该地该年日最低气温月平均出现时间变化图，其中右图与该地多年平均情况更为相符。读图完成3～5题。
[image: 陕西省西安市2018届高三未考先知地理信息卷]
3．该地日最高、最低气温季节变化特征是
A．春季日最高气温出现时间较晚       		B．冬季日最高气温出现时间较晚    
C．夏季日最低气温出现时间较晚      		 D．冬季日最低气温出现时间较早    
4．日最低气温有时也会出现异常，如果当地日最低气温出现在9时，可推测日出前后
A．出现微风或静风环境      B．有暖锋到达 C．有强对流天气         D．有浓云覆盖
5．该地可能位于
A．河南省中部    B．黑龙江省东部  C．海南省南部     D．新疆维吾尔自治区北部

[image: IMG_256]湖陆风是在较大水域和陆地之间形成的以24小时为周期的地方性天气现象。下图为洞庭湖某时刻测得的湖陆风垂直结构示意图。据图完成6～7题。
6．据图文材料可知，此时
   A．①处为陆风            B．②处盛行上升气流
   C．③处风力小于①处      D．④处更易形成降水
7．关于城市与湖陆风相互影响的叙述，正确的是
  A．城市地面硬化使湖陆风减弱
  B．围湖造陆使湖陆风增强
  C．湖陆风使城市昼夜温差减小
  D．湖陆风使城市湿度下降

[image: 安徽省江淮部分校2019届高三入学摸底联考地理试题【解析】]下面左图、右图分别为某月13日9时和15日9时亚洲部分地区海平面等压线分布图。读图，完成8～9题。
8．该日正值北半球
A． 春季    		B． 夏季    
C． 秋季    		D． 冬季
9．15日9时与13日9时相比
A． 日本南部受强台风影响    
B． 我国东部海域风力减弱
C． 华南地区天气持续晴朗    
D． 朝鲜半岛天气状况稳定

[image: 广东省华南师大附中2018届高三综合测试（三）文综地理【解析】]下图中洋流为中低纬大洋环流的一部分，XY为锋线．N位于陆地，完成10～12题。
10．地球白转线速度最小的是
A． M   		 B． N   
 C．Q    		D． P
11．P地的大气状况是
A． 晴朗天气    B． 阴雨绵绵    
C． 电闪雷鸣    D． 寒风刺骨
12．N地的气候特征是
[bookmark: topic_14bf1a11-9e31-4864-aaa1-2856047ef0]A． 终年高温多雨      B． 终年温和多雨  C． 终年寒冷干燥      D． 终年炎热干燥
读下面区域图，已知左图中此时河流和湖泊以雨水补给为主，回答13～15题。
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13．下列说法正确的是
A． 图中河流的流向是由Q向P		B． R地为地中海气候
C． S地为地中海气候					D． 图示区域为北半球
14．关于P地河谷剖面的叙述正确的是
①河谷地质构造为向斜②河谷地质构造为背斜   ③A地为河谷西岸④ B地为河谷西岸
A．①③				B．①④			C．②③			D．②④
15．关于图中等温线的说法正确的是
①为七月份等温线  ②为一月份等温线  ③此时湖泊水位为a  ④此时湖泊水位为b
A．①③				B．①④			C．②③			D．②④
[image: http://img.manfen5.com/res/GZDL/web/STSource/2018072007092580694366/SYS201807200709260982762613_ST/SYS201807200709260982762613_ST.001.png]土耳其高原的卡帕多奇亚拥有世界上梦幻般的地质景观“蘑菇石”(如下图)。蘑菇石顶部岩石呈灰黑色，含有气孔，底部的岩石呈灰白色，具有明显的分层现象。据此完成16～17题。
16．底部岩石按成因属
A．喷出岩　	B．侵入岩  C．沉积岩  D．变质岩
17．该景观的形成过程为
A．沉积——火山喷发——风化侵蚀
B．火山喷发——地壳抬升——沉积
C．地壳抬升——沉积——火山喷发
D．地壳抬升——火山喷发——风化侵蚀
18．有文献表述：“地带性就是地球形状和地球的运动特征引起地球上太阳辐射分布不均而产生有规律的分异”。按此理解。下列景观变化属于地带性的是
A．非洲西部从赤道向南北出现的森林——草原——荒漠景观
[image: ]B．阿尔卑斯山从山麓向上出现的森林——草甸——寒漠景观
C．内蒙古自治区从东向西出现的森林——草原——荒漠景观
D．新疆维吾尔自治区塔里木盆地出现的荒漠——绿洲景观
右图为我国某山地垂直自然带谱示意图。读图完成
19~20题。
19．该山地垂直自然带谱①、②、③、④中，可能出现
A．热带草原带       		B．常绿硬叶林带
C．热带雨林带  			D．针阔混交林带
20．该山地南坡永久冰雪带下限的海拔高度比北坡低，是因为
A．北坡降水较少，积雪量少于南坡
B．南坡植被茂密，地面昼夜温差小
C．北坡气温较低，地面辐射强度小     D．南坡空气稀薄，大气保温作用弱
[bookmark: topic_88ff266d-147a-47f0-9042-5ba6234969]     “北方那消失的一抹黄色，就是荒凉的黄土高原，面积要占全省版图的百分之四十五。”“展现在眼前的这几百里绿色平原，当然是全省的‘白菜心’了。”“南边云雾缭绕的蔚蓝色山峦，是亚细亚两个庞大水系的分水岭。”这是《平凡的世界》中描述的某内陆省三种截然不同的地貌。据此回答21～22题。
21．该内陆省（简称）为
A． 陇	B． 晋	C． 冀	D． 秦
22．有关“亚细亚两个庞大水系”水文特征的描述，正确的是
A． 都以雨水补给为主，径流的季节变化大
B． 流域内水土流失严重，含沙量都很大
C． 都有结冰期，北方的长，南方的短   		
D．下游都曾出现过断流现象
下图为2014年12月3日至4日连续四个时间段（每隔6 小时）我国的降水范围分布图。读图完成23～24题。
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23．造成降水分布变化的天气系统是
A．冷锋  			B．暖锋  			C．准静止锋  		D．气旋
24．110°E西侧降水分布变化不大，主要影响因素是
A．地形  			B．洋流  			C．人类活动  		D．太阳辐射

库赛湖位于藏北高原，冬季湖面结冰，冰上多分布有风沙活动带来的砂砾。湖底沉积物一年中由粗和细两层组成，下图为库赛湖地形及取样点沉积层垂直剖面示意图。读图回答25～27题。
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25．该湖湖滨杂草湿地广布，其中杂草湿地面积宽广的是
A．甲    				B．乙     				C．丙         			D．丁
26．同一年份的粗颗粒层位于细颗粒层下部，粗颗粒层形成季节是
A．春季   			B．夏季   			C．秋季    			D．冬季
27． 湖泊沉积层可还原古代气候环境，若湖底细颗粒层较厚，可推测该年比往年
A． 冬季风力偏大    			B． 夏季气温偏高
C． 夏季降水偏多    			D． 冬季光照较强 
[bookmark: topic_20ae5395-abad-4eb0-9f8a-5b2809c41b]淖毛湖是天山与阿尔泰山之间的深陷盆地，地势低，该地既没有河流，也不见湖泊，是古代哈密王流放犯人的荒凉之地。近二十年来，通过农业技术人员的攻关，克服了风力大，尤其是春季风力特大，严重缺水等不利因素，淖毛湖农场成为了绿色无公害的晚熟哈密瓜最大产地。为进一步提高哈密瓜的品质，瓜农在7月份给每一个瓜都套上纸袋。据材料及所学知识回答28～30题。
28．淖毛湖农场的灌溉水源直接来自于
A． 地下水			B． 降水		C． 冰雪融水		D． 跨流域调水
29．淖毛湖农场技术人员克服春季风力大的措施中，最可能的是
A． 推迟播种时间         	B． 营造防护林
C． 采用塑料薄膜覆盖     	D． 利用草方格沙障固定周边流动沙丘
30．瓜农给哈密瓜套上纸袋的原因，最可能是
A． 减少水分蒸发，避免哈密瓜因干燥缺水而出现皱褶
B． 减弱光照，避免强紫外线对瓜皮的伤害
C． 增强保温作用，促进哈密瓜迅速长大
D． 增强光合作用，提高哈密瓜的含糖量
二、综合题（共3小题，55分）
31．阅读图文资料，完成下列各要求。（20分）
[image: IMG_256]沙特阿拉伯面积约222万平方公里，人口约2800万。经济以石油为支柱，从上世纪70年代开始已成为世界上人均国民收入最高的国家之一。气候干热是沙特阿拉伯自然环境的主要特征，只有艾卜哈等少数地区降水较多。

 










（1）简析沙特阿拉伯气候干热的原因。（4分）
（2）分析干热的气候特征对河流带来的影响。（4分）
（3）沙特阿拉伯是全球海水淡化量最大的国家，除水资源严重不足外，还有哪些原因。（4分）
（4）艾卜哈是沙特阿拉伯难得的避暑胜地，据图简析其形成原因。（8分）
32．阅读图文材料，完成下列要求。（13分）
莱州湾（如图）海域面积约为6967 km2，每年海冰分布面积约为3600 km2，海冰厚度约15 cm，封冻期长达近4个月。
研究发现，海冰的含盐量仅为海水的六分之一。某研究机构将采集的海冰切碎后，利用传送带输送到蓄冰池，再通过物理方法使其内部的淡水冰晶和盐水卤泡分离，最终获得淡水。目前淡化海冰的成本约为6元/m3，将来有望降到4元/m3以下。
 [image: ]
（1）分析冬季莱州湾海面易封冻的主要原因。( 7分)
（2）针对淡水资源短缺问题，有人提出大规模开发莱州湾海冰的建议。请表明态度并说明理由。（6分）
33．阅读材料，完成下列问题。（22分）
材料一　莲藕微甜而脆，可生食也可做菜，而且药用价值相当高，它的根叶，花须果实，无不为宝，都可滋补入药。莲藕在我国分布十分广阔，资源丰富，从东北大地到海南岛，从东海之滨到西藏高原都有它的踪迹，栽培主产区在长江流域和黄淮流域。
材料二　湖北莲藕种植面积及产量居全国第一，且品质高，湖北菜“排骨藕汤”久负盛名。但大多只低价（均价4.00元 /Kg）外销泥巴藕（带泥的藕）。
材料三　“夏采莲子冬挖藕”。每年的冬季，在湖北嘉鱼县，有来自湖南、安徽、广西、江西、湖北等地近千农民，他们以湖为家，结队组合，哪里有藕挖，就到哪里挖。
材料四　藕有两种，一种叫田藕，是专门在田地里种的藕，水很浅，淀粉含量少，脆而不糯，凉拌或清炒最为合适，上市早；一种叫塘藕，是深水塘里种的藕，淀粉含量较高，糯而不脆，适宜做汤，上市迟。
(1)简述挖藕主要在冬季的原因。（8分）
(2)结合材料分析塘藕淀粉含量比田藕高的原因。（2分）
(3)试分析湖北莲藕外销价低的原因，并提出两项解决措施。(12分)



2018-2019学年度高三年级一模考试
地理科试卷答案
1—5    BDADA         6—10  DCDCC       11—15   ADCDB   
16—20  CAADA        21—25  DAAAC       26—30   DBAAB  

31．（1）北回归线横贯中部，常年受副热带高气压带和东北信风带的控制；位于亚欧大陆和非洲大陆之间，东西相邻的海域狭窄，受海洋影响很小。
（2）大部分地区降水稀少，气候干旱，蒸发强烈；地表径流贫乏，季节变化显著，水资源短缺，河流水量较小。
（3）沙特降水量少，大部分为无流区，水资源严重不足；该国油气资源丰富，能源充足，并大量出口油气创汇，经济实力强；该国人口少，人均国民收入高，有雄厚财力通过海水淡化来缓解生活用水不足。
（5）艾卜哈西邻红海，地处高原山地，地势较高；白天山坡上气温高、气压低，红海蒸发的水汽沿山坡上升，容易形成云雨天气，削弱了太阳辐射，气温较低；夜间山坡降温快、气压升高，气流下沉，艾卜哈上空水汽减少，大气逆辐射弱，气温较低。

32．（1）纬度高，冬季受冷空气影响大，气温低；海水较浅，受陆地影响大；有众多河流注入，海水盐度低，易结冰；海域较封闭，海水流动性差（1分）。
（2）赞成。理由：①缓解淡水资源短缺；②莱州湾封冻期长，海冰资源丰富；③随着技术的进步，海冰开发利用的成本将进一步下降，市场前景看好；④减轻海洋灾害。
  不赞成。理由：①开采利用技术难度大；②投入资金量大，利用成本高；③海冰储存占地面积广。
33．
(1)冬季湖塘水位低，有利于采挖；冬季气温低，有利于储运；冬季是莲藕主要上市期，市场需求大；冬季为农闲季节，劳动力充足。
(2)塘藕生长于深水，水温低，生长期长，养分积累多。
(3)  知名度低，宣传力度不够，营销手段单一；莲藕产地广，湖北藕外运运费高，竞争力低；外省饮食习惯对藕的需求量少；莲藕的产业链不健全，产品附加值低。加大宣传，创立品牌，开拓销售渠道；延长产业链，实行深加工；多元化 开发莲藕新产品。
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